



15日当天的靖国神社。 据产经新闻

只说日本贡献 不提“不战誓言”

安倍追悼仪式致辞打破传统,首次不谈战争罪责

据新华社8月15日电 日本首相安倍晋三15日在第二次世界大战“全国战死者追悼仪式”上致辞,大谈日本对世界的“贡献”,却打破将近20年的政治传统,没有像往届首相那样提及日本对亚洲邻国的“加害责任”并表示反省,也没有提及“坚持不交战的承诺”。

当天是日本第68个“终战纪念日”,即二战无条件投降68周年纪念。

安倍在东京武道馆举行的“全国战死者追悼仪式”上致辞,说日本将“谦虚面对历史,把应当吸取的教训铭记于心,为这个国家创造充满希望的未来”。

安倍强调,日本战后一直遵循和平道路,“向各国和各地区伸出援手”,“我们将竭尽所能为世界的永久和平作出贡献”。

然而,安倍没有提及日本作为侵略国的加害责任,

也没有提及坚持“不战誓言”。

自1994年村山富市以来,历任日本首相均在“8·15”追悼仪式上提到日本“给亚洲国家人民造成巨大损失和痛苦”,表示“深刻反省”和“诚挚哀悼”。

2007年出席“8·15”追悼仪式时,首次担任首相的安倍就日本“给各国,尤其是亚洲民众带来的莫大损失和痛苦表示深刻反省,向牺牲人士表达哀悼”。

安倍第二次出任首相后,同样没有明言将完整继承日本就侵略历史道歉的“村山谈话”。清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永教授认为,这些言行是安倍对国内右翼势力的迁就,反映其在历史认识上的真实想法。日本共同社说,安倍“8·15”致辞体现的历史认识必将令中国、韩国更加不满。



▲安倍的“全国战死者追悼仪式”上。

据产经新闻

“悲情牌”是个老伎俩

本报记者 王昱

日本政客在“8·15”这天很忙活。显然,在拒绝反思战争罪责这个问题上,日本右翼势力打的是一张“民族悲情”牌——利用普通日本民众对死者的怀念,蛊惑他们支持自己的右翼行径。

巧合的是,右翼分子们打的这张“悲情牌”,其实也是当年军国主义狂热分子们惯用的伎俩——从甲午战争中,借口清军在土城子虐杀日本斥候制造了旅顺大屠杀,到1926年,借口北伐军抢劫日侨、射杀谈判代表,制造济南惨案,日本军国主义者总是喜欢将自己打扮成受害者,再以此为由用更加残酷的手段加害对方。有人曾问甲级战犯铃木贯太郎,为什么要发动太平洋战争,得到的回答是:“每当我路过靖国神社时,想到了今天已经死去了那么多人,就觉得撤军无论如何是件做不到的事。”扩大战争都能以怀念死者为借口,军国主义分子之丧心病狂可见一斑。

对死去亲人和同胞的怀念是任何民族都相通的情感,然而利用这种怀念去美化侵略,鼓噪对另一个民族的仇恨,却是十分卑鄙可耻的行径。面对过去那段不光彩的历史,日本需要的是跳出本民族狭隘的悲情,看到自己曾对他国造成的悲剧。唯有如此,才不会以“怀念”这一看似美好的词汇,拼出一副为全世界人民痛恨和恐惧的鬼脸。

中方急召日大使 表示严厉谴责

本报讯 外交部发言人洪磊15日就日本内阁成员参拜靖国神社答记者问时表示,中国外交部副部长刘振民15日上午已紧急召见日本驻华大使木寺昌人,向日方提出严正交涉,表示强烈抗议和严厉谴责。

中国外交部发言人洪磊在当天就靖国神社问题答记者问时称,日本内阁成员参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社,是对历史正义和人类良知的公然挑战,严重伤害中国等亚洲受害国人民感情。

他还表示,不管日本领导人以何种形式和身份参拜靖国神社,其实质都是企图否认和美化日本军国主义那段侵略历史,继而挑战二战结果和战后国际秩序,必将遭到中国等亚洲国家与国际社会的坚决反对和同声谴责。

另据日本共同社分析,此次中方反应之强烈非同寻常。因日方部长级官员参拜靖国神社而召见大使,是中方非常罕见的举动。麻生、新藤、古屋等日本内阁大臣今年4月在靖国神社春季大祭期间参拜靖国神社后,中方称之为“消极举动”,向日方提出严正交涉,但没有召见日本大使。(宗禾)

韩国谴责日本 首发书面声明

据新华社8月15日电 对于日本内阁成员参拜靖国神社的举动,韩国外交部15日发表书面声明,表示日方这一做法“非常应受谴责”。

韩国外交部发言人赵泰永当天发表声明,题为《日本政客要把日本关在靖国神社到何时》。评论说,尽管韩方和国际社会表示强烈担忧,日本主要政治人物和内阁成员再次参拜美化帝国主义侵略历史的靖国神社,“显示他们仍然对历史故意视而不见”,“非常应受谴责”。

据韩联社分析,过去,如果日本首相、内阁官房长官、外务大臣没有参拜靖国神社,韩方只是由外交部发言人发表口头声明,目的是不突出日方挑衅行为。这次发表书面声明,可以说比以往更为强硬,而且带有标题,做法不同寻常。

百余议员拜鬼 人数远超往年

三名阁员前往参拜,安倍为不能亲往“致歉”

本报讯 15日,日本再次上演集体“拜鬼”闹剧。当天,日本跨党派议员团体“大家一起参拜靖国神社国会议员会”表示,当日参拜靖国神社的该团体成员共有102人。

安倍没有参拜靖国神社,而是以自由民主党党首身份,自掏腰包,委托特别助理萩生田光一当天上午向靖国神社供奉“玉串料”,即祭祀费。萩生田告诉媒体记者,就“今天无法参拜”,安倍的托他向神社方面表达歉意。

部长级内阁官员中,国家公安委员长兼“绑架问题”担当大臣古屋圭司、总务大臣新藤义孝当天上午参拜靖国神社,行政改革担当大臣稻田朋美当天下午参拜。防卫省政务官佐藤正久也参拜了靖国神社。

古屋以“国务大臣”名义参拜,妄称参拜“纯粹是国内议题”,反对其他国家批评或干涉。新藤辩解称,他是以“私人身份”参拜,不应影响日本的对外关系。

安倍内阁18名阁僚中,副首相兼财政大臣麻生太郎、内阁官房长官菅义伟、外交大臣岸田文雄等15人先前提示不会在“8·15”参拜。其中,文部科学大臣下村博文和复兴担当大臣根本匠已在早些时候参拜。

包括跨党派团体“大家一起参拜靖国神社国会议员会”成员在内,百余名国会议员当天午前集体参拜靖国神社,包括自民党政策调查会长高市早苗和青年局局长、前首相小泉纯一郎之子小泉进次郎,最大在野党民主党参议院干事长羽田雄一郎,第二大在野党日本维新会共同党首石原慎太郎。另有101名议员通过代理人参拜。今年4月靖国神社春季例行大祭期间,该团体组织168名议员集体参拜,为1989年有记录以来最高。日本媒体援引该团体的消息报道,近年来“8·15”参拜的议员人数大约在50人左右,今年人数超过往年。综合新华社等消息